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MEMÓRIA DE REUNIÃO

Informações sobre a reunião
Objetivo: 3ª REUNIÃO CTPA
Data: 30/04/2025
Local:  SALA DE REUNIÕES ADASA
Horário de início: 9h12 Horário de término: 12h20

Participante Órgão/Unidade E-mail Telefone
1 RENATA MONGIN IBRAM   
2 JOSÉ FRANCISCO GONÇALVES JUNIOR UNB   
3 ELISA MEIRELLES SEMA   
4 TARSILA GENEROSO CAESB   
5 EDUARDO CYRINO EMBRAPA   
6 ÉRICA YOSHIDA ADASA   
7 RAQUEL BROSTEL ABES-DF   
8 CARLO RENAN BRITES CBHs   
9 GUSTAVO ISAC SEAGRI   

10

Ouvintes:
Cinthia Pinke (CAESB)
Lourdes de Morais (Ibram)
Elisabete (SEMA)
Janaína Starling (Ibram)
Elisangela Santana (SEMA)
Israel Torres (ADASA)
Adrianne da Silva (CAESB)
André Luiz de Souza (SEMA)
Raphael Cintra (ADASA)
Mônica Caltabiano (ADASA)

   

 

Itens tratados na reunião
Nº Descrição

1 Apreciação da Ata da 2ª reunião - aprovada por unanimidade
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Apresentação do Relatório Final do GT 3 - Identificação de Agrotóxicos:
A servidora da CAESB, Sra. Cinthia Cavalcante fez a apresentação do relatório, acompanhada pela
coordenadora do GT, Sra. Lourdes Morais. Foram ressaltados pontos da metodologia empregada que
utilizou como base fatores relacionados à exposição/utilização; transporte; persistência;
bioacumulação; toxicidade; ocorrência. Constatou-se que dos 24 agrotóxicos listados pela EMATER,
alguns não são monitorados e não estão na legislação. Salientou-se a necessidade de se fiscalizar as
áreas de descarte das embalagens em função do alto risco de contaminação do solo. A Sra. Cinthia
destacou, como pesquisadora, a necessidade de se proibir o uso de atrazina em área de proteção de
mananciais. Frisou que essa opinião não reflete a opinião da CAESB. O Sr. Eduardo Cyrino
comentou que o objetivo do GT é criar uma lista de agrotóxicos que deverão ser monitorados no DF e
que não existem dados de contaminação em sedimentos, mas que seria uma linha de pesquisa
interessante para o futuro. O Professor Junior comentou que apesar do custo elevado de implantação
de monitoramento, esse custo é secundário na questão da saúde pública e ambiental e diante da
gravidade dos elementos. A Sra. Cinthia informou que havendo estudos prévios de risco, pode-se
recomendar o monitoramento. Finalizada a apresentação, a Sra. Lourdes fez a leitura dos
encaminhamentos propostos no relatório do GT, conforme documento anexo a essa memória de
reunião. O Sr. Carlo Renan informou que a ADASA e CAESB tem um Programa de PDI –
Pesquisa Desenvolvimento e Inovação, e que o novo ciclo e novo edital será aberto em 2
anos que poderia abarcar estudos de monitoramento de agrotóxicos; bem como os
Programas Produtores de Águas que também podem ter foco em monitoramento,
necessitando articulação entre ADASA, Caesb e instituição de pesquisa para viabilizar um
projeto nessa linha de pesquisa. A Sra. Raquel sugeriu envolver a Secretaria de Saúde nessa pauta
de agrotóxicos e comentou que em relação ao enquadramento é necessário elaborar um plano de
monitoramento. Questionou sobre a existência de monitoramento de água subterrânea em poços
utilizados pelos agricultores que utilizam agrotóxicos. A Sra. Cinthia informou que no estudo que
baseou o trabalho do GT, da pesquisadora Maiara, foram detectados níveis baixíssimos de
concentração nas águas subterrâneas e que as águas superficiais é que estão expostas aos maiores
riscos de contaminação. A Sra. Lourdes informou que a Secretaria de Saúde foi convidada para uma
reunião do GT e que desde a pandemia a Secretaria de Saúde não tem ação de monitoramento de
água. O Sr. Carlo Renan sugeriu apresentar essa relatório na próxima reunião do CBH Paranaíba-
DF. A Sra. Raquel comentou que o CBH Paranaíba federal pode ter recurso para os estudos prévios.
A Sra. Janaína informou que o IBRAM, por meio da Câmara de Compensação tem recurso para ser
aplicado em Unidade de Conservação onde existe degradação constatada. A Sra. Elisa comentou que
a partir do enquadramento será necessário unir esforços para buscar recursos para os estudos
necessários. Agradeceu a apresentação e passou a palavra para o Sr. André Souza (SEMA) que
procedeu à apresentação Cenários de Mudanças do Clima no DF.

3

Apresentação: Cenários de Mudanças do Clima no DF até 2100:
A apresentação foi feita pelo Sr. André Souza, coordenador da pasta de enfrentamento às mudanças
do clima da Secretaria de Meio Ambiente do DF. O Sr. André enfatizou que os estudos mostram que
os eventos extremos se tornarão cada vez mais frequentes e de forma generalizada quanto à
localização da ocorrência e que o cenário futuro será de menor disponibilidade hídrica para os
reservatórios. Informou que o estudo está disponível na página da SEMA. A Sra. Elisa agradeceu a
apresentação e comentou que o PGIRH deveria considerar esse estudo. A Sra. Raquel sugeriu que
esse estudo fosse considerado no plano de contingência.

4

Criação do GT Enquadramento:
A Sra. Elisa informou que a Resolução de Enquadramento ainda não foi publicada e em maio será
feita uma reunião da CTPA para delinear a composição do GT Enquadramento e quais especialistas
serão convidados para compor o grupo. O Sr. Renan Carlo sugeriu que os Comitês coordenem o GT
Enquadramento. O Professor Júnior manifestou interesse em participar do GT.
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Atualização da Agenda do CRH com os temas prioritários para 2025:
A Sra. Elisa informou que a Resolução de 2022 baliza as atividades do CRH e que está atualizando a
agenda. Informou que irá disponibilizar à CTPA uma proposta de agenda para 2025.

Sugeriu a data de 21 de maio para a próxima reunião da CTPA. Data aprovada por unanimidade.

6

Informes:
A Sra. Érica informou que os novos produtos do PGIRH foram disponibilizados para consulta pública
e encaminhados aos Conselheiros do CRH-DF.

A Sra. Elisa informou que as apresentações do dia serão disponibilizadas aos membros da CTPA.

Sem mais informes a reunião foi encerrada às 12h20.
 

Encaminhamentos da reunião
Nº Descrição Responsável Prazo
1    
2    
3    

 

Documento assinado eletronicamente por MÔNICA CALTABIANO EICHLER -
Matr.0182135-0, Técnico(a) de Regulação de Serviços Públicos, em 12/08/2025, às 13:43,
conforme art. 6º do Decreto n° 36.756, de 16 de setembro de 2015, publicado no Diário Oficial
do Distrito Federal nº 180, quinta-feira, 17 de setembro de 2015.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site:
http://sei.df.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
verificador= 169585262 código CRC= 81C68BDC.
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